Урок русского языка в 8 классе
Тема: Существительные с шипящей на конце

Цель: Формирование умений и навыков правописания существительных с мягким знаком на конце после шипящих

Задачи:

Образовательная: учить правильно употреблять мягкий знак при написании имен существительных с шипящей на конце

Коррекционно-развивающая: способствовать развитию ВПФ, развивать орфографическую зоркость.
Воспитательная: воспитывать самостоятельность, аккуратность, интерес к предмету.

Оборудование:

Карточки, тест, таблица-схема.
Ход урока:

I. Организационный момент.

Психолого-педагогический настрой обучающихся, сообщение темы урока, цели, 
II. Проверка домашнего задания по теме: «Правописание падежных окончаний имен существительных во множественном числе» упр. 92
(Просмотр наличия домашней работы в тетрадях)
III. Изучение нового материала:
Словарная работа, знакомство со словами и их значением:
Экскаватор – землеройная машина с ковшом.

Эскалатор – движущаяся лестница.

Элеватор – зернохранилище с оборудованием для приема, взвешивания, сушки и очистки зерна.
Задание: разделить на слоги, определить количество букв и звуков и записать предложения.

 Экскаватор поднимал большой ковш с землей.
 На элеватор машины возили рожь.  
Возле эскалатора назначено много встреч.
- Спешите предложения, определите род и число у подчеркнутых существительных.

- Сделайте вывод, когда на конце существительных после шипящих пишется ь знак.

- Какое правило мы составили?

 (Мягкий знак после шипящих на конце имен существительных пишется только у имен существительных женского рода в ед.числе, а у существительных мужского рода и  у существительных множественного числа в родительном падеже после шипящей на конце слова мягкий знак не пишется.)

IV.  Закрепление: комментированное письмо (работает класс)
- У слов в скобках изменить форму числа. (Работа по карточкам), 
1. Вкусный (калачи), дорогая (вещи), много (задачи), яркий (лучи), летучая (мыши), большой (гаражи), около красивых (дача), у березовых (роща), высокий (камыши), зимняя (ночи), устная (речи), из-за темных (туча).

Обобщение по выполненной работе.

 Работа у доски параллельно работе класса по карточкам.
   Вставить в предложения имена существительные с основой на шипящий, подходящие по смыслу, объяснить свой выбор в написании мягкого знака:
1) Какова мать, такова и … .  2) Здоровому  и … не нужен. 3) Какова голова, такова и … . 4) И … в свою норку тащит корку. 5) По дороге лежали зеркала … . 

Слова для справок: доч(?), врач(?),  луж(?), реч(?), мыш(?).

Ребята, проверьте задание, выполненное на доске, послушайте объяснение.

Физминутка: если в слове пишется мягкий знак, то поднимаем руки вверх, если слово без мягкого знака после шипящей, то присядаем. Будьте внимательны:
Репортаж, тишь, калач, скрипач, молодежь,  богач, выигрыш, этаж, сушь, ералаш, смерч, душ, роскошь.

Молодцы! Продолжаем работу.
Работа с деформированным  предложением (запись на доске)
Верный, приходит, помощ(?), товарищ(?), на, всегда.(Верный товарищ всегда приходит на помощь.)
Холодный , овраге, ключ(?), в, шумит. (В оврвге шумит холодный ключ.)
Объясняем написание слов с вопросительным знаком в скобках.
 Работа с учебником:  стр.68, упражнение 93 
Дополнительная работа – тест. (кто выполнил быстрее)
 1. На конце существительных женского рода после шипящих мягкий знак 

А) пишется

Б) не пишется

2. На конце существительных мужского рода после шипящих мягкий знак 

А) пишется

Б) не пишется

3. На конце существительных множественного числа в родительном падеже после шипящих мягкий знак:

А) пишется

Б) не пишется

4. В какой строчке во всех существительных надо писать мягкий знак?

А) ключ(?), камыш(?), сторож(?), плащ(?)

Б) калач(?), мелоч(?), багаж(?), печ(?)

В) ноч(?), помощ(?), лож(?) вещ(?)

5. В каких словах допущены ошибки?

А) моржь

Б) молодеж

В) кирпич

Г) брошь

Д) чертеж

V. Итоги урока:

Какая цель стояла перед вами?

Рефлексия.

 -  что нового узнали на уроке;
- отметить работу обучающихся, выставить оценки

VI. Запись и объяснение домашнего задания:  стр 68, правило, упражнение 94.
Приложение
У слов в скобках изменить форму числа. 

1. Вкусный (калачи), дорогая (вещи), много (задачи), яркий (лучи), летучая (мыши), большой (гаражи), около красивых (дача), у березовых (роща), высокий (камыши), зимняя (ночи), устная (речи), из-за темных (туча).

Тест

1. На конце существительных женского рода после шипящих мягкий знак:
А) пишется

Б) не пишется
2. На конце существительных мужского рода после шипящих мягкий знак: 

А) пишется

Б) не пишется
3. На конце существительных множественного числа в родительном падеже после шипящих мягкий знак:
А) пишется

Б) не пишется
4. В какой строчке во всех существительных надо писать мягкий знак?

А) ключ(?), камыш(?), сторож(?), плащ(?)

Б) калач(?), мелоч(?), багаж(?), печ(?)

В) ноч(?), помощ(?), лож(?) вещ(?)
5. В каких словах допущены ошибки?

А) моржь

Б) молодеж

В) кирпич

Г) брошь

Д) чертеж

Самоанализ урока письма и развития речи

ФИО учителя: Мамутина Г.В.

Дата проведения урока: 15.11.17г

Класс:  8

Число присутствующих учащихся: 11 человек
Тема урока: Существительные с шипящей на конце.

Место урока в разделе программы: 12 урок в разделе «Части речи». На данную тему – 1 час.
Данная тема имеет средний уровень сложности для данного класса. Подобранный материал соответствует психофизическим возможностям учащихся. 

Форма проведения урока: стандартный урок

Тип урока: комбинированный.

Характеристика класса.

 В классе 12 обучающихся, присутствовало 11. Состав учащихся данного класса неоднороден.   Следующие обучающиея: Шубин А., Шарова О., Литке Н., Попушай Я., Трофимов А., Савельева Н., работают на уроках в силу своих возможностей, активны, у них стабильная работоспособность, продуктивный темп учебной деятельности, выраженный и стойкий интерес к учебным занятиям. У обучающихся: Бехтгольд Н.,  Резникова Э., уровень знаний ниже, умеренный темп учебной деятельности, но стойкий интерес к учебным занятиям. У Фомичева А. слабый интерес к занятиям, поэтому учится не в силу своих возможностей. Кандырин Д., имеет слабые способности и не имеет интереса. Попова А. имеет интерес, старание, но низкий уровень знаний по способностям. 
    Цель урока: Формирование умений и навыков правописания существительных с мягким знаком на конце после шипящих.
    Задачи:
   Образовательная: учить правильно употреблять мягкий знак при написании имен существительных с шипящей на конце

Коррекционно-развивающая: способствовать развитию ВПФ, развивать орфографическую зоркость.

Воспитательная: воспитывать самостоятельность, аккуратность, интерес к предмету.

   Урок состоит из следующих этапов:

     I. Организационный момент.
     II. Проверка домашнего задания. 

      III. Изучение нового материала.
IV. Закрепление.
V. Итоги урока.
VI. Запись и объяснение домашнего задания.
    Коррекционная направленность урока реализовывалась через формирование мотивационного компонента, дифференцированной ратоты, использование заданий на развитие ВПФ, сменой видов деятельности.
  На уроке применялись разные формы: общеклассные, индивидуальные.  Методы, используемые на уроке: объяснение, самостоятельная работа, беседа, практическая работа, комментированное письмо, контроль, работа с книгой. 
 Данные методы оптимально подходят для работы в данном классе, т.к. темп работы, уровень развития внимания и памяти у обучающихся  разный. Обучающиеся осуществляли контроль за выполнением заданий на доске, комментировали свою  работу, выполнения задание, повторяя правило, учились рассуждать, делать вывод.
На уроке применялись карточки, тест, для контроля усвоения знаний. Формы работы чередовались, проводилась физминутка, которая параллельно способствовала контролю. Психологическая атмосфера на уроке была благоприятной, тк. Задания подобраны с учетом психофизических особенностей обучающихся, созданием ситуаций успешности. 
   Время использовалось рационально за счет плавного перехода одного вида деятельности в другой, наблюдалась смена деятельности: работа в тетради, работа  с материалом у доски, работа с книгой. 

 Цель достигнута, задачи выполнены,  обучающиеся усвоили материал хорошо, ошибок  при работе допустили минимальное количество.  

   Возможно, для  большей мотивации, на уроках использовать игровые моменты.
Подпись:                                     Г.В. Мамутина

Тест

1. На конце существительных женского рода после шипящих мягкий знак:
А) пишется

Б) не пишется
2. На конце существительных мужского рода после шипящих мягкий знак: 

А) пишется

Б) не пишется
3. На конце существительных множественного числа в родительном падеже после шипящих мягкий знак:

А) пишется

Б) не пишется
4. В какой строчке во всех существительных надо писать мягкий знак?

А) ключ(?), камыш(?), сторож(?), плащ(?)

Б) калач(?), мелоч(?), багаж(?), печ(?)

В) ноч(?), помощ(?), лож(?) вещ(?)
5. В каких словах допущены ошибки?

А) моржь

Б) молодеж

В) кирпич

Г) брошь

Д) чертеж

Тест

1. На конце существительных женского рода после шипящих мягкий знак:
А) пишется

Б) не пишется
2. На конце существительных мужского рода после шипящих мягкий знак: 

А) пишется

Б) не пишется
3. На конце существительных множественного числа в родительном падеже после шипящих мягкий знак:

А) пишется

Б) не пишется
4. В какой строчке во всех существительных надо писать мягкий знак?

А) ключ(?), камыш(?), сторож(?), плащ(?)

Б) калач(?), мелоч(?), багаж(?), печ(?)

В) ноч(?), помощ(?), лож(?) вещ(?)
5. В каких словах допущены ошибки?

А) моржь

Б) молодеж

В) кирпич

Г) брошь

Д) чертеж

Самоанализ урока чтения и развития речи

ФИО учителя: Мамутина Г.В.

Дата проведения урока: 13.02.18г

Класс:  9
Число присутствующих учащихся: 6 человек

Тема урока: М.Горький. Песня о Соколе.
Место урока в разделе программы: 2 урок по творчеству М.Горького. На данную тему – 1 час.
Данная тема имеет высокий уровень сложности для данного класса. Подобранный материал соответствует психофизическим возможностям учащихся. 

Форма проведения урока: стандартный урок

Тип урока: комбинированный.

Характеристика класса.

 В классе 11 обучающихся, присутствовало 6. Состав учащихся данного класса неоднороден.   Следующие обучающиея: Малышко Виктория, Куракова Молика работают на уроках в силу своих возможностей, активны, у них стабильная работоспособность, продуктивный темп учебной деятельности, выраженный и стойкий интерес к учебным занятиям. У обучающихся: Коростелевой Натальи, Шалабановой Анастасии., Аршинцевой Валентины уровень знаний ниже, умеренный темп учебной деятельности, нестойкий интерес к учебным занятиям. 
    Цель урока: определение смысла человеческой жизни.
    Задачи:
   Образовательная: учить сопоставлять и осмысливать поступки героев, мотивы их поведения, оценивать поступки героев, обосновывая свое мнение, через работу с текстом, выявить авторскую позицию, определить основную идею произведения.
Коррекционно-развивающая: развивать эмоционально-волевую сферу.

Воспитательная: воспитывать чувство ответственности, точности и ясности речи.
   Урок состоит из следующих этапов:

     I. Организационный момент.
     II. Проверка домашнего задания. 

      III. Изучение нового материала.
VII. Закрепление.
VIII. Итоги урока.

IX. Запись и объяснение домашнего задания.

    Коррекционная направленность урока реализовывалась через формирование мотивационного компонента, дифференцированной ратоты, использование заданий на развитие ВПФ, сменой видов деятельности.

  На уроке применялись разные формы: общеклассные, индивидуальные.  Методы, используемые на уроке: объяснение, самостоятельная работа, беседа, практическая работа, прослушивание художественного исполнения текста, работа с книгой. 
 Данные методы оптимально подходят для работы в данном классе, т.к. темп работы, уровень развития внимания и памяти у обучающихся  разный. Обучающиеся осуществляли контроль за выполнением заданий на доске, комментировали свою  работу, выполнения задание, учились рассуждать, делать вывод.

На уроке применялась карточка-тест, для контроля усвоения знаний. Формы работы чередовались, вместо физминутки проводилась форма активной работы у доски, которая параллельно способствовала изучению материала. Психологическая атмосфера на уроке была благоприятной, т.к. задания подобраны с учетом психофизических особенностей обучающихся, созданием ситуаций успешности. 

   Время использовалось рационально за счет плавного перехода одного вида деятельности в другой, наблюдалась смена деятельности: работа с материалом у доски, работа с книгой. 

 Цель достигнута, задачи выполнены,  обучающиеся усвоили материал хорошо, сумели определить смысл жизни человека, высказать  свою точку зрения.
Подпись:                                     Г.В. Мамутина

